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ОСВІТНЯ ПІДТРИМКА ВЕТЕРАНІВ: ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ 
ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ ТА США*

Анотація. Актуальність статті зумовлена необхідністю забезпечення гнучкості, дер-
жавотворчої функції та функції справедливого розподілу освітньої підтримки ветера-
нів, чисельність яких із початком повномасштабної війни в Україні збільшилася. Мета 
статті – провести порівняльний аналіз механізмів освітньої підтримки ветеранів Ук-
раїни та США шляхом логічного узагальнення й порівняння законодавчих норм. З’ясова-
но, що напрями витрачання підтримки, типи програм навчання та права дітей вете-
ранів в Україні подібні до американських, хоч і менш розвинені. Решта характеристик 
механізму освітньої підтримки ветеранів цілком відмінні, отже, український механізм 
є менш гнучким і недостатньо відповідає сучасним запитам суспільства. Методом на-
укового абстрагування встановлено, що в обох країнах законодавство про освітню під-
тримку ветеранів забезпечує економічну, соціальну, психологічну й культурну функції 
та сприяє реінтеграції ветеранів у суспільство після демобілізації, однак в Україні це 
відбувається з багатьма обмеженнями. Крім того, освітня підтримка в США має чітко 
виражену державотворчу функцію та функцію справедливого розподілу, які не розвине-
ні в Україні. Для підвищення ефективності українського механізму освітньої підтримки 
пропонується доповнити його такими складовими, як диференційовані гранти; купівля 
будь-яких освітніх послуг, що визнані Міністерством у справах ветеранів України; спів-
фінансування навчання закладами освіти, роботодавцями, самими ветеранами; необ-
межені терміни використання допомоги; передача допомоги подружжю. Для залучен-
ня й утримання людського капіталу в силах оборони обсяг освітньої підтримки варто 
узалежнити від терміну військової служби. Такий підхід також дасть змогу забезпечи-
ти дистрибутивну справедливість підтримки: що довша служба, більші втрати та 
пов’язані з нею обмеження, то більшою є підтримка як компенсація. З метою економії 
витрат варто розглядати автоматизацію процесу призначення допомоги. 
Ключові слова: освіта, освітня підтримка, реінтеграція, ветерани, учасник бойових 
дій, Україна, США.
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* Публікацію підготовлено за проєктом «Забезпечення соціального захисту учасників АТО/ООС 
та суспільної інтеграції внутрішньо переміщених осіб в умовах посилення загроз соціальній 
безпеці» (реєстраційний номер 2021.01/0343), який переміг у конкурсі Національного фонду 
досліджень України «Наука для безпеки і сталого розвитку України».

Відповідно до чинного україн-
ського законодавства [1], держава 
гарантує учасникам бойових дій 
(УБД) та їхнім дітям державну ці-

льову підтримку для здобуття про-
фесійної (професійно-технічної), фа-
хової передвищої й вищої освіти в 
державних і комунальних закладах 
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освіти. Російсько-українська війна 
триває вже понад 10  років, зокрема 
повномасштабне вторгнення – понад 
3  роки. За цей час чисельність УБД 
збільшилася майже втричі: з 439 тис. 
осіб перед повномасштабною війною 
до 1  285  тис. осіб станом на липень 
2025  р. [2]. Отже, значно зросла по-
треба в оцінці ефективності механіз-
му освітньої підтримки УБД і, за не-
обхідності, в його удосконаленні.

Комплексні дані про чисельність 
УБД та їхніх дітей, які здобували осві-
ту на умовах державної цільової під-
тримки, а також про обсяги цієї під-
тримки на сьогодні відсутні. За таких 
обставин її ефективність можна оці-
нити на основі порівняльного аналізу 
відповідних законодавчих баз у нашій 
і зарубіжних країнах. Однак вітчизня-
них наукових публікацій, присвячених 
цьому предмету досліджень, обмаль. 

Докладним джерелом щодо за-
рубіжного законодавства й досвіду 
його впровадження можуть бути 
праці іноземних авторів. Так, П. Гхош 
[3], Е.  Басс [4] дослідили, як фінан-
сова допомога на освіту підвищує 
економічний добробут ветеранів; 
Е.  Барр [5] – як вона впливає на рі-
вень вступу та закінчення навчання 
ветеранами, їхні середні річні заро-
бітки; Л. Чжан [6] – як вона фінансово 
стимулює ветеранів вступати до ас-
пірантури. Особливості допомоги за 
програмою «Post-9/11 GI Bill» (США) 
висвітлено в праці К.  Дортч [7]. 
В. Очінко досліджує причини відмови 
ветеранів від допомоги [8]. 

Підтримка для здобуття освіти 
УБД найчастіше згадується в публі-
каціях, що стосуються їх соціальної 
підтримки, соціального захисту, со-
ціальної політики, зокрема в працях 
О.  Марушева, М.  Наньєва, Г.  Вороб-

йова [9–11]. Зарубіжні моделі соці-
ального захисту ветеранів описано 
в працях В. Костюк, О. Файдюк і ана-
літичних записках [12–15]. Оцінку 
ефективності витрат на соціальний 
захист УБД, у  т.  ч. витрат на освіту, 
проведено І. Рощик [16].

Результати опитувань діючих ве-
теранів про пріоритетність потреб в 
освіті та перекваліфікації викладено 
в працях Р.  Величко-Трифонюк [17], 
громадської організації «Принцип» 
[18], О. Грішнової [19].

Допомога в навчанні як інстру-
мент адаптації ветеранів до цивіль-
ного життя в зарубіжних країнах 
розглядається в публікаціях Т.  Ша-
повалової [20], Дж.  Керінгтона [21], 
Н.  Азьмук [22], ГО «Принцип» [18] 
та Українського ветеранського фон-
ду [23; 24]; освітні й сертифікаційні 
програми для ветеранів  – у працях 
Н.  Сивака [25]; додаткова освіта піс-
ля демобілізації  – О.  Грішнової [19]; 
програми перепідготовки та профе-
сійної освіти – К. Ніженко [26] та ін.

Однак зарубіжні джерела не міс-
тять аналізу чи пропозицій щодо 
трансформації механізму освітньої 
підтримки ветеранів в Україні, які 
враховують усі передумови, що тут 
склалися. А вітчизняні джерела лише 
узагальнюють зарубіжний досвід, не 
аналізуючи деталей, на які потрібно 
зважати для оцінювання або зміни 
цього механізму. 

Тому пропонуємо встановлюва-
ти відповідність механізму держав-
ної цільової підтримки для здобуття 
освіти УБД та їхніми дітьми розвит-
кові суспільства на основі порівняль-
ного аналізу вітчизняного й зарубіж-
ного законодавства, що і є метою цієї 
статті. Завданнями статті є: порів-
няльний аналіз законодавчих норм 
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надання освітньої підтримки ветера-
нів в Україні та в обґрунтовано визна-
чених країнах; формування висновків 
щодо відповідності цих норм суспіль-
ним запитам; розроблення пропози-
цій щодо трансформації механізму 
державної цільової підтримки для 
здобуття освіти УБД та їхніми дітьми.

Серед воєн і збройних конфліктів 
після Другої світової війни подібни-
ми за чисельністю та освітою учасни-
ків були корейська, в’єтнамська, аф-
ганська, іракська, ізраїльські, фолк
лендська, югославські війни [27]. 
З-поміж них найбільший досвід за-
конотворчості та реалізації освітньої 
допомоги ветеранам мають США. 
Тому в контексті цієї статті проаналі-
зовано саме його.

Державну цільову підтримку для 
здобуття професійної (професій-
но-технічної), фахової передвищої й 
вищої освіти в державних та кому-

нальних закладах освіти УБД та їхнім 
дітям передбачено Законом України 
«Про статус ветеранів війни, гарантії 
їх соціального захисту» [1], а порядок 
і умови її надання затверджено поста-
новою КМУ від 23.11.2016 № 975 [28]. 

У США ветерани, військовослуж-
бовці, резервісти отримують освітні 
пільги від Міністерства у справах ве-
теранів за чотирма чинними програ-
мами: Post-9/11 GI Bill, DEA, MGIB-SR, 
MGIB-AD [29]. При цьому приблизно 
63 % (565  тис. осіб) ветеранів, вій-
ськовослужбовців дійсної служби, 
резервістів та утриманців у 2023  р. 
користувались освітніми пільгами 
відповідно до Закону про військово-
службовців після 11  вересня (Post-
9/11 GI Bill) [29]. Тому в порівняль-
ному аналізі ми будемо враховувати 
норми саме цього закону (табл. 1).

Як видно з табл. 1, напрями вико-
ристання освітньої допомоги в обох 

Т а б л и ц я  1
Порівняльний аналіз законодавчих норм щодо освітньої допомоги  

ветеранам в Україні та США

Характеристика Порядок № 975 (Україна) Post-9/11 GI Bill (США)

Зміст (напрями 
використання) 
допомоги 

Оплата навчання в держав-
них і комунальних закладах 
професійної (професій-
но-технічної), фахової перед-
вищої та вищої освіти  
(у т. ч. дітям) – 100 %.
Пільгові довгострокові кре-
дити (у т. ч. дітям).
Першочергове переведення 
на місця державного (регіо-
нального) замовлення  
(у т. ч. дітям).
Соціальна стипендія –  
тільки за денною формою.
Безоплатне забезпечення 
підручниками, інтернетом 
(у т. ч. дітям) – за наявності  
в закладі освіти.
Безоплатне проживання  
в гуртожитках (у т. ч. дітям)

Здобуття ступеня, зокрема дистанційно (у т. ч. родичам):
- у державному ЗВО – 100 %;
- у приватному / іноземному ЗВО – у межах лімітів.
Льотна підготовка (у т. ч. родичам).
Заочне навчання (у т. ч. тільки подружжю). 
Оплата проживання (у  т.  ч. родичам)  – для студентів 
денної форми, у % залежно від тривалості служби, 
крім військовослужбовців на дійсній службі, 50  % для 
онлайн-студентів, у межах лімітів для студентів інозем-
них закладів освіти.
Гроші на книги та приладдя (у т. ч. родичам), окрім сту-
дентів заочної форми та льотної підготовки, у % залеж-
но від тривалості служби, у межах лімітів.
Гроші на переїзд із сільської місцевості – у межах лімітів. 
Оплата репетитора – за умови схвалення в закладі освіти.
Оплата національних іспитів, наприклад вступних (у т. ч. 
родичам). 
Оплата ліцензування, сертифікаційних тестів, підготов-
чих курсів (у т. ч. родичам) – за умови здобуття ступеня, 
схвалення Міністерством у справах ветеранів.
Оплата за роботу під час навчання – за умови схвалення 
Міністерством у справах ветеранів



“Освітня аналітика України” • 2025 • № 4 (36)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

56

країнах багато в чому збігаються, а 
саме: оплата навчання, проживання, 
підручники, інтернет. У США ветера-
ни ще отримують виплати: на пере-
їзд із сільської місцевості, на репети-
тора, на національні іспити, ліцензу-
вання, сертифікацію, підготовчі кур-
си, на роботу під час навчання. Якщо 
оплата за навчання перераховується 
закладу освіти раз на семестр, то су-
путня допомога видається безпосе-
редньо студенту щомісяця в сумі, пе-
редбаченій лімітами штатів. В Укра-
їні УБД та їхні діти на денній формі 
навчання на власний розсуд можуть 
витрачати лише соціальну стипен-
дію. Тобто у США до підтримки засто-
совується більш індивідуальний під-

хід, що створює більше можливостей 
вчитися й закінчити навчання. Такий 
підхід може бути реалізовано в Украї
ні за умови розвитку інституту фа-
хівців із супроводу ветеранів війни.

Перелік освітніх програм, за яки-
ми ветерани США можуть отримати 
допомогу, регламентується Держав-
ним акредитаційним агентством 
(SAA) або Міністерством у справах 
ветеранів (VA) з урахуванням вимог 
цього агентства. Це можуть бути про-
грами як в акредитованих, так і в не-
акредитованих закладах освіти, що 
видають і диплом про присвоєння 
освітнього ступеня, і сертифікат. При 
цьому передбачено стовідсоткову 
оплату за освітніми програмами для 

Характеристика Порядок № 975 (Україна) Post-9/11 GI Bill (США)

Додаткова 
допомога

Немає Програма «Жовта стрічка» – для студентів із приватних 
чи іноземних ЗВО, нерезидентів

Умови  
отримання 
мінімальної 
допомоги 

Статус УБД (30 днів перебу-
вання в районах проведен-
ня АТО, 1 день під час воєн-
ного стану)

90 днів дійсної сумарної служби з 11.09.2001 р.,
30 днів безперервної служби в разі звільнення за інва-
лідністю, володіння нагородою «Пурпурове серце».
10 років служби – допомога надається дітям 18–26 років

Рівень  
допомоги, % 

Не залежить від терміну 
служби.
Надається лише один раз на 
кожному рівні вищої освіти 
(крім ветеранів за станом 
здоров’я), раз на 3  роки 
для професійної (профе-
сійно-технічної) освіти (за 
страхового стажу понад 
2 роки)

100  %: 1  095 днів і більше дійсної сумарної служби, 
30 днів безперервної служби в разі звільнення за інва-
лідністю, володіння нагородою «Пурпурове серце».
90 %: 910–1 094 дні. 
80 %: 730–909 днів. 
70 %: 545–729 днів. 
60 %: 180–544 дні. 
50 %: 90–179 днів

Максимальна 
кількість міся-
ців допомоги

Не встановлено.
Тривалість навчання за 
освітнім рівнем 

36 

Максимальна 
тривалість 
використання 
права на допо-
могу

Не встановлено Якщо звільнення зі служби до 01.01.2013 р. – 15 років 
з останнього дня дійсної служби ветерану, подружжю, 
дітям віком 18–26 років.
Якщо звільнення зі служби після 01.01.2013  р.  –  
безстроково, поки ветеран не скасує передачу пільг

Право в членів 
сім’ї 

Діти на утриманні до 23 років.
Механізму передачі немає, а 
лише використання посвід-
чення УБД дитиною

Подружжя, діти на утриманні 18–26 років.
Механізм передачі права в межах виділеної допомоги

Складено автором за: [1; 28; 30–33].

Закінчення табл. 1
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здобуття освітнього ступеня на ден-
ній формі навчання в державних ЗВО, 
а решта освітніх можливостей (на-
вчання в приватному чи іноземному 
ЗВО, заочне навчання, льотні курси, 
програми поза коледжем) оплачу-
ються в межах лімітів, встановлених 
Міністерством у справах ветеранів. 

В Україні державна цільова освіт-
ня підтримка УБД надається для 
навчання тільки в державних або 
комунальних закладах і виключно 
для здобуття професійної (професій-
но-технічної), фахової передвищої та 
вищої освіти. Така особливість укра-
їнської допомоги обмежує можливо-
сті професійного розвитку ветеранів 
і військовослужбовців, оскільки поза 
увагою залишаються курси нефор-
мальної освіти й освітні програми 
в деяких приватних ЗВО, що пропо-
нують якісні освітні послуги. Так, 
Український ветеранський фонд уже 
співпрацює з освітніми організаці-
ями, які пропонують безкоштовне 
навчання для ветеранів [34]. Вели-
кий досвід в освіті ветеранів мають, 
наприклад, Netpeak Group, EPAM, ака-
демія Mate, SoftServe, Choiсe31 та ба-
гато інших приватних компаній [35; 
36]. Аналіз рейтингів ЗВО дає змогу 
встановити, що є приватні ЗВО [37], 
якості котрих довіряють успішні абі-
турієнти, про що свідчить вищий се-
редній конкурсний бал, ніж у найкра-
щих державних ЗВО, або середній бал 
НМТ на контракт. 

Програми цільової освітньої до-
помоги військовослужбовцям, ве-
теранам України та США найбільше 
відрізняються передумовами отри-
мання допомоги. В обох випадках це 
тривалість дійсної служби військо-
вослужбовця. Однак, відповідно до 
Закону про військовослужбовців піс-

ля 11 вересня, право на пільги мають 
ветерани, військовослужбовці, які 
після 10.09.2001 р.: 1) прослужили на 
дійсній службі щонайменше 90  днів 
та продовжують службу чи звільнені 
з почестями; 2) звільнені через інва-
лідність, пов’язану зі службою, після 
проходження щонайменше 30  днів 
безперервної дійсної військової 
служби; 3) нагороджені за службу ме-
даллю «Пурпурове серце» [7].

Натомість в Україні право на безо-
платну освіту в закладах вищої, фа-
хової передвищої освіти, професійної 
(професійно-технічної) освіти ма-
ють особи, визнані УБД [28]. За часів 
антитерористичної операції (АТО) 
відповідно до  Порядку [38] статус 
УБД надавався особам, які брали 
безпосередню участь в АТО та були 
залучені до її проведення на строк 
щонайменше 30  календарних днів, 
у т. ч. за сукупністю днів перебування 
безпосередньо в районах її проведен-
ня. Якщо ж учасники АТО втрачали 
здоров’я, то статус УБД надавався 
незалежно від кількості днів залу-
чення їх до АТО. З початком дії воєн-
ного стану військовослужбовцям, що 
брали участь у виконанні бойових 
завдань у районах ведення бойових 
дій або на тимчасово окупованих те-
риторіях, статус УБД уже надається 
незалежно від тривалості виконання 
таких завдань [1].

Програми також відрізняються за 
формулою визначення розміру освіт-
ньої допомоги. Відповідно до Закону 
про військовослужбовців після 11 ве-
ресня, він диференціюється залежно 
від терміну дійсної служби. 100 % ос-
вітньої допомоги у США можна отри-
мати, якщо термін дійсної військової 
служби становить 1 095 і більше днів, 
або 30  днів безперервної служби в 
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разі звільнення за інвалідністю, або 
особа володіє нагородою «Пурпуро-
ве серце». 90 % освітньої допомо-
ги  – якщо відслужив 910–1 094  дні, 
80 %  – 730–909  днів, 70 %  – 545–
729  днів, 60 %  – 180–544  дні. 50 % 
максимального обсягу допомоги от-
римують ветерани й військовослуж-
бовці, термін дійсної служби яких мі-
німальний, а саме 90–179 днів сумар-
но [29]. В Україні ж розмір освітньої 
допомоги не залежить від терміну 
служби, адже можливість навчатися 
протягом усього терміну навчання за 
освітнім рівнем отримує військово-
службовець, який здобув статус УБД.

У результаті порівняння доходи-
мо висновку, що освітня допомога 
у США розглядається не лише як 
компенсація за витрачене фізичне й 
психічне здоров’я, інструмент вша-
нування подвигу військовослужбов-
ців, а й як стимул довше служити, 
аби надалі мати більше освітніх пільг 
для себе та своїх дітей. Ця допомога 
також забезпечує реалізацію прин-
ципу справедливої компенсації: що 
довша служба, то більша винагорода. 
В Україні ці функції освітньої допо-
моги не реалізовано. Однак це є ак-
туальним завданням, що визначено 
в Політиці залучення, розвитку та 
утримання людського капіталу в си-
лах оборони [39, с. 35]. 

Учасникам програми «Post-9/11 
GI Bill» зі 100 % допомогою, які на-
вчаються в приватних чи іноземних 
ЗВО, але наразі не є дійсними вій-
ськовослужбовцями, доступна до-
даткова програма «Жовта стрічка», 
що передбачає допомогу в оплаті ви-
щої за встановлений Міністерством 
ветеранів ліміт плати за навчання. 
Розмір допомоги дорівнює сумі, яку 
готовий заплатити ЗВО у формі спів-

фінансування, якщо він зацікавле-
ний отримати такого військовослуж-
бовця в ролі студента. Решту оплачує 
сам студент.

Досвід США щодо співпраці з при-
ватними освітніми установами та 
співучасті у фінансуванні навчання 
ветеранів і військовослужбовців не 
впроваджено, хоча в результаті мож-
на було б збільшити обсяги ресурсів 
у сфері освіти та підвищити відпові-
дальність здобувачів освітніх послуг 
за їх вибір.

У США обмежень щодо можливості 
використання освітньої допомоги на 
одному рівні освіти немає. Натомість 
законодавчо визначено терміни вико-
ристання допомоги – зазвичай 36 мі-
сяців. Після вичерпання права на осві-
ту військовослужбовець не отримує 
додаткову допомогу.  У більшості ви-
падків це дає можливість забезпечити 
нормальну інтенсивність навчання і 
здобуття кваліфікації за визначений 
законодавством термін. Але в окре-
мих випадках це пов’язано з ризиком 
виникнення труднощів у навчанні ве-
теранів, які на момент навчання часто 
вже мають сім’ї, і відрахувань без здо-
буття кваліфікації [7].

В Україні ж тривалість цільової 
підтримки не встановлено, натомість 
як для УБД, так і для кожного грома-
дянина України передбачено право 
безоплатно навчатися на кожному 
рівні освіти з певними обмеження-
ми. Безоплатно здобути професійну 
(професійно-технічну) освіту за ін-
шою професією можна не раніше ніж 
через три роки після завершення по-
переднього безоплатного навчання, 
за умови наявності підтвердженого 
страхового стажу щонайменше два 
роки та за наявності місць після зара-
хування тих, хто вчиться вперше [33, 
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ст. 5]. А безоплатно навчатися на кож-
ному рівні вищої освіти можна лише 
один раз протягом життя [30, ст. 4].

Ці обмеження перестають бути 
актуальними, якщо за станом здо-
ров’я УБД втратив можливість вико-
нувати роботу (службові чи посадові 
обов’язки) за попередньо здобутою 
професією (кваліфікацією), що під-
тверджується рекомендаціями у сфе-
рі зайнятості [30, ст.  4; 33, ст.  44.1]. 
Обмежень також немає щодо здобут-
тя УБД фахової передвищої освіти, 
хоча це не передбачено Законом Ук-
раїни [31], а лише Порядком прийо-
му [32], розділ ІІІ.

Тому можна стверджувати, що 
освітня допомога виконує функцію 
реінтеграції демобілізованих вій-
ськовослужбовців у ринок праці лише 
в обмеженому порядку. Цільова освіт-
ня допомога повністю сприяє реін-
теграції, якщо УБД втратив здоров’я 
або здобуває фахову передвищу осві-
ту або професійно-технічну чи вищу 
освіту вперше. Однак, якщо УБД здо-
був перший рівень (бакалавр) вищої 
військової освіти, то цивільну освіту 
за цим рівнем він здобувати безоплат-
но вже не може, а тільки за другим 
рівнем (магістр). А якщо він здобув 
безоплатно військову вищу освіту за 
всіма рівнями, то в статусі УБД він 
має право на перекваліфікацію лише 
за наявності інвалідності або право 
на здобуття фахової передвищої чи 
професійно-технічної освіти. 

Оскільки інформація про освітню 
структуру військовослужбовців є се-
кретною, то, користуючись даними 
про те, що майже весь офіцерський 
і сержантський склад ЗСУ (приблиз-
но 30 %) має вищу освіту, можна 
зробити висновок, що внаслідок та-
ких законодавчих норм втрачається 

можливість повноцінної реінтеграції 
30–60 % ветеранів [40]. 

Водночас актуальність задоволен-
ня освітніх потреб і професійного роз-
витку підтверджується низкою до-
сліджень, а також під час опитувань, 
виконаних автором на замовлення 
Національного фонду досліджень 
України, і зростає з роками: 2024 р. – 
потребують допомоги зараз чи в май-
бутньому від 26,07 до 27,36 % УБД 
[17, с. 6, 11]; 2024 р. – потреба є акту-
альною для 61,6% УБД, із них потребу 
не задоволено або слабко задоволено 
в 27,4 % (табл.  2), мають плани здо-
бувати додаткову освіту після закін-
чення служби 34,8 % УБД [19, с. 153]; 
2025 р. – потребували чи потребують 
підтримки після демобілізації від 
33,83 до 51,78 % УБД [18, с. 178]. 

Дані табл. 2 свідчать, що найбіль-
ша частка респондентів, які вказали 
на незадоволеність чи слабку задо-
воленість потреби в освіті та про-
фесійному розвитку (на рівні  1 і 2), 
припадає на вікові групи 50–59  ро-
ків (32,3 %) та 36–49 років (29,2 %). 
Тобто це вік, коли військовослужбов-
ці звільняються зі служби, але ще є 
працездатними й потребують реін-
теграції в ринок праці за допомогою 
освіти. Як видно, практично кожен 
четвертий респондент із числа тих, 
хто воює та поки не має статусу УБД, 
вважає потребу в освіті й професій-
ному розвитку повністю не задово-
леною, що підтверджує актуальність 
цієї проблеми. 

На думку 62,1 % респондентів 
(табл. 3), серед чинних інструментів 
соціального захисту, що спрямовані 
на задоволення потреби УБД в осві-
ті та професійному розвитку, найпо-
трібнішим є повна або часткова оп-
лата навчання дітей УБД у закладах 
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освіти за рахунок бюджетних коштів. 
Разом із тим досить вагомою є мож-
ливість отримання пільгових кре-
дитів на навчання й соціальних сти-
пендій для УБД та їхніх дітей, а також 
цільової допомоги на повну або част-
кову оплату навчання самих УБД.

У США обмежено час на отриман-
ня допомоги з моменту останньо-
го дня служби. Наприклад, згідно із 
Законом про військовослужбовців 
після 11  вересня це 15  років, якщо 
військовослужбовець звільнився зі 
служби до 01.01.2013  р., в іншому 

Т а б л и ц я  3
Розподіл УБД за потрібністю інструментів соціального захисту  
для задоволення потреби в освіті та професійному розвитку, %

Інструменти соціального захисту

Потрібність інструментів  
соціального захисту Важко 

від-
повісти1 2 3 4 5

Повна або часткова оплата навчання УБД у закладах 
професійної (професійно-технічної), фахової передвищої  
та вищої освіти за рахунок бюджетних коштів

25,7 3,4 9,7 12,5 48,7 4,1

Повна або часткова оплата навчання дітей УБД у закладах 
професійної (професійно-технічної), фахової передвищої  
та вищої освіти за рахунок бюджетних коштів

17,2 2,4 6,7 11,6 62,1 4,5

Пільгові кредити на навчання, соціальні стипендії  
для УБД / їхніх дітей 22,3 3,8 8,9 12,1 52,8 4,3

Одноразове отримання ваучера від центру зайнятості  
для навчання УБД 30,0 4,7 16,1 10,5 38,6 9,7

Примітка. Потрібність інструментів соціального захисту: 1 – узагалі не потрібний; 2 – мало 
потрібний; 3 – помірно потрібний; 4 – дуже потрібний; 5 – надзвичайно потрібний. Світло-сі-
рим кольором виділено інструменти з полярною потрібністю (1) і (5), темно-сірим – найпо-
трібніші інструменти. 
Складено за проєктом із реєстраційним номером 2021.01/0343, який переміг у конкурсі 
Національного фонду досліджень України «Наука для безпеки і сталого розвитку України». 

Таблиця 2
Розподіл УБД за віком, статусом і рівнем задоволення потреби  

в освіті та професійному розвитку, %
Рівень 

задово-
лення 
потре-

би

Вік УБД, років Статус УБД
Усі  

респондентидо 27 28–35 36–49 50–59 60  
і старші

Набув  
статусу у 

2014–2021 рр.

Набув  
статусу у 

2022–2024 рр.

Воює,  
статусу  
не має

1 12,8 13,3 19,7 23,5 0 11,4 17,6 25,7 17,0
2 6,4 14,3 9,5 8,8 0 5,1 13,2 5,7 10,4
3 31,9 31,6 29,2 23,5 0 31,6 28,9 28,6 29,6
4 25,5 19,4 19,7 23,5 50 25,3 21,1 11,4 21,1
5 23,4 21,4 21,9 20,6 50 26,6 19,1 28,6 22,0

Примітка. Рівні задоволення потреб в освіті та професійному розвитку: 1 – не задоволено; 2 – 
задоволено слабко; 3 – задоволено на середньому рівні; 4 – задоволено на належному рівні; 
5 – задоволено повністю. Темно-сірим кольором виділено комірки, значення яких перевищу-
ють відповідне середнє по вибірці, світло-сірим – значення яких менші від середнього. 
Складено за проєктом із реєстраційним номером 2021.01/0343, який переміг у конкурсі 
Національного фонду досліджень України «Наука для безпеки і сталого розвитку України». 



“Освітня аналітика України” • 2025 • № 4 (36)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

61

разі пільгою користуються безстро-
ково. В Україні обмежень у часі вико-
ристання освітньої допомоги немає, 
що дає можливість навчатись особам 
у «срібному» віці або їхнім дітям. Така 
можливість є особливо актуальною в 
наш час, коли середній вік учасників 
бойових дій понад 40 років [41].

Особливістю освітньої допомоги 
ветеранам і військовослужбовцям 
США за Законом про військовослуж-
бовців після 11  вересня є право пе-
редавати частину або всі свої неви-
користані освітні пільги для утри-
манців (подружжя чи дітей). Таке 
право мають особи, які прослужили 
мінімум 10 років (6 років на момент 
подання заявки на передачу та ще 
4  роки після). У зазначеному законі 
прописано обмеження щодо трива-
лості користування пільгою й вікові 
обмеження дітей. Якщо військово-
службовців звільнено з дійсної вій-
ськової служби до 01.01.2013  р., то 
їхні родичі (подружжя чи діти) мо-
жуть отримати стипендію протягом 
15 років від дати звільнення, а якщо 
після вказаної дати, то обмежень не-
має. Діти можуть претендувати на 
стипендію у віці 18–26 років.

В Україні державна цільова під-
тримка для здобуття освіти не на-
дається подружжю УБД, тим самим 
позбавляючи сім’ї економічної ста-
більності (особливо в разі поранення 
чи загибелі військового), можливості 
отримати компенсацію через трудно-
щі з працевлаштуванням подружжя 
у зв’язку з частими переїздами, ком-
пенсацію втрат можливостей для на-
вчання й кар’єри. 

Допомога для дітей УБД надаєть-
ся до закінчення ними закладів про-
фесійної (професійно-технічної), фа-
хової передвищої та вищої освіти, але 

не довше ніж до досягнення ними 
23  років [28]. До цього віку дитина 
УБД зможе лише по одному разу вчи-
тися на різних рівнях освіти, якщо 
при цьому не зробить жодної пере-
рви на працевлаштування. Такий 
підхід збігається з американським: 
освітня допомога розглядається як 
інвестиція, підтримка на початково-
му етапі життя, забезпечення досту-
пу до професії, навіть якщо родина 
втратила годувальника або має мен-
ший дохід через інвалідність ветера-
на. Вікові обмеження заохочують ді-
тей здобувати освіту в типовому віці, 
а для державного бюджету забезпе-
чують відносну прогнозованість. 

На підставі порівняльного аналі-
зу, наукового абстрагування та ло-
гічного узагальнення можна зроби-
ти висновок, що освітня допомога 
ветеранам в Україні виконує лише 
частину функцій аналогічної допо-
моги у США. Як і будь-яка допомога 
на освіту, допомога на освіту ветера-
нам в обох країнах покликана фор-
мувати такі позитивні наслідки для 
суспільства: підвищення рівня освіти 
й культури ветеранів, підвищення 
рівня їх зайнятості та зниження рів-
ня безробіття, збільшення доходів 
і зменшення бідності, покращення 
здоров’я, зниження криміногенно-
сті тощо. Усе це сприяє реінтеграції 
ветеранів у суспільство після демо-
білізації, однак в Україні з багатьма 
обмеженнями. 

Водночас допомога у США має по-
тенціал виконувати державотворчу 
функцію, залучаючи й утримуючи 
людський капітал у силах оборони, 
оскільки умови її отримання та роз-
мір залежать від терміну перебуван-
ня на військовій службі. Для залучен-
ня й утримання людського капіталу 
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в силах оборони в Україні варто ско-
ристатися досвідом США та передба-
чити залежність обсягу освітньої під-
тримки від терміну військової служ-
би. Такі зміни в механізмі допомоги 
також дадуть змогу забезпечити 
дистрибутивну справедливість при 
розподілі державних коштів  – про-
порційну кількості років військової 
служби компенсацію втрат здоров’я 
й можливостей завдяки відповідним 
обсягам освітньої підтримки, у  т.  ч. 
дітям та подружжю.

Механізм надання допомоги ве-
теранам за освітніми рівнями, що 
діє в Україні, не дає можливості до-
статньо диференціювати обсяги до-
помоги залежно від терміну служби. 
Тому, з метою підвищення гнучкості 
й ефективності освітньої допомо-
ги для ветеранів в Україні, її видачу 
варто передбачити у формі грантів. 
Це дасть їм можливість отримувати 
освітні послуги в усіх освітніх за-
кладах, які визнані Міністерством у 
справах ветеранів України, врахову-
ючи не форму власності закладів, а 
передусім якість освітніх послуг, їх 
відповідність потребам ринку пра-
ці чи самих ветеранів. Для протидії 
зростанню витрат на адміністру-
вання допомоги внаслідок упрова-

дження диференційованої освітньої 
підтримки варто розглядати авто-
матизацію процесу призначення до-
помоги. 

Перспективною, на нашу дум-
ку, є можливість співфінансування 
навчання закладами освіти, робо-
тодавцями, самими ветеранами, 
оскільки це дає змогу залучити до-
даткові кошти у сферу освіти, під-
вищити конкуренцію серед закладів 
освіти за ветеранів, а отже, і якість 
освітніх послуг, посилити відпові-
дальність ветеранів та роботодавців 
за вибір якісних і актуальних освіт-
ніх послуг.

Важливою є можливість передачі 
освітньої допомоги не тільки дітям, 
а й іншому члену подружжя. Це під-
вищить шанси на його працевлашту-
вання та одержання більшого заро-
бітку для утримання сім’ї, що є особ-
ливо критичним за умови інвалідно-
сті й непрацездатності ветерана. 

Перспективою подальших до-
сліджень може бути порівняльний 
аналіз законодавчих норм щодо ме-
ханізмів освітньої допомоги ветера-
нам і досвіду їх реалізації в Україні 
та Великобританії й Ізраїлі – країнах, 
що мають досвід великих мобілізацій 
осіб із високим рівнем освіти. 
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EDUCATIONAL SUPPORT FOR VETERANS: A COMPARATIVE 
ANALYSIS OF THE LEGISLATION OF UKRAINE AND THE USA 

Abstract. The relevance of the article lies in the need to ensure flexibility, a state-building 
function and a function of fair distribution of educational support for veterans, the number 
of whom has increased with the beginning of the full-scale war in Ukraine. The purpose of the 
study is a comparative analysis of the mechanisms of educational support for veterans of 
Ukraine and the USA, carried out by logical generalization and comparison of legislative 
norms. As a result of the comparative analysis, it was found that the mechanisms of both 
countries, although poorly developed in Ukraine, are similar in the areas of support spending, 
types of training programs and rights of children of veterans. The remaining characteristics 
of the mechanism are completely different. Therefore, the Ukrainian mechanism is less 
flexible and does not sufficiently meet the modern needs of society. As a result of scientific 
abstraction, it was determined that in both countries the legislation on educational support 
for veterans fulfills economic, social, psychological, and cultural functions and facilitates 
veterans’ reintegration into society after demobilization; however, in Ukraine these functions 
are implemented with significant limitations. In addition, educational support in the USA 
also has a clearly expressed state-building function and a function of fair distribution, which 
are not developed in Ukraine. To increase the effectiveness of the Ukrainian mechanism of 
educational support, it is proposed to supplement it with such components as differentiated 
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grants, the purchase of any educational services recognized by the Ministry of Veterans 
Affairs of Ukraine, co-financing of education by educational institutions, employers, and the 
veterans themselves, unlimited terms for using the assistance, and the transfer of assistance 
to spouses. To attract and retain human capital in the defense forces, the amount of 
educational support should be made dependent on the term of military service. Such an 
approach will also make it possible to ensure distributive justice of support: the longer the 
service, the greater the losses and the restrictions associated with it, the greater the support 
as compensation. To reduce costs, it is worth considering automating the process of assigning 
assistance. 
Keywords: education, educational support, reintegration, veterans, veteran of combat 
operations, Ukraine, USA.
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